
J6B

d?!02- «aas*.'ymktt .-* •

Pancsova, 1901. IV. évfolyam, 17. szám. Vasárnap, április 21.
Előfizetési ár

Egész évve 
Fél évre •

1*2 kor. 
• <; *

Negyed évre •••$•> 
Egy szám ára *20 Ilii.

Hirdetések 
és nyiltéri közlemények
jutányosán közöltéinek.

VÉGVIDÉK
Politikai hetilap.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatni
G romon-utcza 2. sz. a.

Wittlgselilnger K. czégn <• 1.

Közlemények, előfizetési és 
hirdetési dijak, úgy a lap 

sz étküldésére von atkoz< • 
panaszok a kiadóhivatalba 

küldendők.

Megj elenik:
m 1 ti il c u x- it N A r II ii I> rouge 1.

Felelős szerkesztő :
F <> y m a ti n tr y it 1 a

ügyvéd.

Hirdetések
Wittigschlagev K. könyvkereskedésében is felvétetnek

Gromon-utcza 2. szám.

Készülődés a választásokra.
Még messze vagyunk a választások határ­

napjától. Tulajdonképpen úgy vagyunk a 
választás idejével, hogy a választás maga 
biszonyos, csak a határnapja bizonytalan.

A politikusok számítása szerint a válasz­
tások valószínűleg szeptemberben lesznek. 
A legideálisabb időpontja lenne a választá­
soknak junius derekán, midőn az aratás előtt 
a mezei munkában némi szünet áll be. Ele­
kor a falusi emberek jobban ráérvén, a vá­
lasztások nagyobb érdeklődésre tarthatnak 
igényt. Ámde az idén júniusban aligha tart­
hatók meg a választások és pedig azért, mert 
a delegácziók májusban kénytelenek össze­
ülni és a parlament egyéb teendőit sem bírja 
elvégezni az ősz előtt. Itt van, hogy többet 
ne említsünk az Adria-szerződés és az össze- 
iérhetlenségi törvény revíziójára vonatkozó 
javaslat. Ezek elintézése nélkül a választási 
harezba belemenni nem lehet.

Sajnos, az őszig kell várnunk a válasz­
tásokkal s igy kénytelenek vagyunk eltűrni, 
hogy az ország belső békéje feldulassék. Máris 
megmozdultak a kerületek, napirenden van­
nak a pártgyülések, pártszervezkedések. Egy­
mást érik a jelöltek a kerületekben. Mi 
semmiképp sem tudjuk helyeselni azt az el­
járást, hogy egyes kerületekben már most 
osztozkodnak a mandátumokon, mikor még 
az országgyűlés fel sincs oszlatva. Legalább 
is addig kellene várni az örökség megosztá­
sával, mig az örökhagyó meghal. Főként 
pedig nem kellene közreműködni abban, 
hogy az ország belső békéje feldulassék sze­
mélyes okokból és ez az országos izgalom 
hónapokon keresztül fentartassék.

Némileg indokolttá teszi a készülődést 
talán az a körülmény, hogy az idén lép 
életbe a képviselőválasztás uj rendje, midőn 
az ujonan összeállított névjegyzék alapján 
szavaznak legelőször. Ezen uj névjegyzék 
szerint a választók száma pedig jelentékenyen 
megszaporodott. Főként oly elemekkel szapo­

rodott a választók száma, akik sokkal önál­
lóbbak és kevésbé megvesztegetlietők. Ilye­
nek az intelligens emberek s a telkes gazdák.

Mint tudjuk, az uj választási törvény 
eltörölte az eddig fennálott akadályt, hogy 
aki április 15-ig le nem fizette múlt évi 
adóját, azt nem vették fel a választók név­
jegyzékébe. Ezen intézkedés folytán eddig 
az intelligencziához tartozó elemek és pedig 
a függetlenebb elemek kihagyattak a név­
jegyzékből. Most azonban az uj törvény 
szerint az intelligens elemek mintegy álta­
lános szavazati joggal birnalc, amelynek kor­
látja már nincs. Ugyancsak az uj választási 
törvény igen kedvező a telkes gazda válasz­
tókra is, amennyiben a telkes gazdák sokkal 
igazságosabb elbánásban részesülnek, mint 
eddig.

Mint tudjuk, az uj választási törvény 
rendkívüli szigorú és következményeiben 
súlyos határozatokat állít lel a választási 
visszaélések és az úgynevezett presszió meg- 
gátlására. így tiltja az uj törvény a hiva­
talos pressió felhasználását, valamit a papi 
szószékről a hívek elhatározásának befolyá­
solását és pedig tiltja a törvény mindezt a 
mandátum elvesztésének terhe alatt.

A vesztegetés, az etetés és itatás szintén 
semmiségi okot alkot és mindezen vétségek 
a mandátum megsemmisítésére vezethetnek. 
Ez pedig annál bizonyosabb, mert a most 
felhozott deliktumok esetében ezután nem a 
képviselőház bírálóbizottságai, hanem a füg­
getlen bíróság, a királyi kúria fog ítéletet 
mondani. így tehát emberileg elérhetőleg a 
választások törvényszerűsége biztosítva van 
szigorú alkotmányos intézkedések által.

Kiszámíthatatlanná teszi a mostani vá­
lasztások eredményét a választók sokaságán 
és a választás szigorú rendjén kívül még az 
is, hogy a fuvardíjak, illetve a törvényes 
költségek szintén törvény által vannak meg­
állapítva. Ezen fuvardíj rendelkezése az új 
törvénynek úgy látszik más irányban fog 
hatni, mint a minőre a törvényhozók gon­

doltak. Mert lehetséges, hogy a fuvardíj 
éppen ezen törvényes formájában számos 
súlyos visszaélésre, sőt mondjuk ki: egyene­
sen zsarolásra használható fel.

A törvény ugyan tiltja, hogy valaki 
pénzt fogadjon el azért, hogy szavazástól 
tartózkodjék és az szintén vesztegetésnek 
minősíttetik ; könnyű azonban belátni, hogy 
aki e fuvardíjat elfogadja és ennek fejében 
nem megy szavazni, a megvesztegetésnek 
ezen fajtáját még sem követi el. Mert ak­
kor minden választót megvesztegetettnek 
lehetne nevezni, a kit valamely párt beszál­
lít a választásra, de az bármely okból aka­
dályozva van abban, hogy le is szavazhas­
son. Némelyek a vesztegetés kísérletét látják 
abban, hogy ha a választók fuvardíjat kö­
vetelnek azért, hogy ha a választásra nem 
mennek be. Ámde a választási törvény az 
ilyennemü vesztegetés vétségének kísérletét 
nem bünteti.

Annyi bizonyos, hogy a fuvardíj számos 
oly visszaélésre szolgálhat okul, a mely 
visszaélések meggátolására a törvényhozók 
nem is gondoltak.

A stettin-fluinei vízi út.
A közlekedésügy terén új eszmék és irányok 

merülnek fül. Mig a tizeukilenozedik század második 
fele szinte kizárólag a vasutak építésére helyezte a 
fősúlyt s az egész forgalmat a vasutakra igyekezett 
terelni, addig újabb időben a csak másodrendű fon­
tossággal birt vizi utak lépuek előtérbe. Németor­
szágban már évek sora óta vajúdik a vizi úthálózat 
teljes kiépítésének az ügye, a melyet ezidőszeriut a 
politikai pártok között létrejött paktummal a meg­
valósítás terére vitt a német kormány. Eszak-Amerika 
is újabb erőfeszítéseket tesz fejlett és nagy kiterje­
désű vizi utalnak újabbakkal való kiegészítésére. 
Oroszország a Pétervár-szorotszkájai csatorna létesí­
tésével egész új irányt készül adni az európai for­
galom nagy részének. Ausztria is a közel jövőben 
határozta el magát a Dunaj-Odera, Duua-Elba és a 
mellékcsatornák létesítésére.

A mikor igy két világrész is közlekedésügyi po­
litikájának újabb irányokba terelésével újabb eszkö­
züket visz beie a gazdasági fölényért való küzdelembe,

TÁECZ

K o k o.
— Mese e férjekről és a felejthetetlenről. —

Fehér volt, mint a galamb ; és a hogy bütykös 
ujjaival a rézkalitka sárga drótján fölmászott egészen 
a kupoláig s görbe csőrét ott a rácshoz vervén, el­
rikkantotta magát, hogy :

— Aurá! Aurá! — Istenem, olyan szép volt 
az a kakadu!

Azért kiáltozta mindig, hogy :
— Aurá! Aurá ! —■ mert gazdájának, Károly 

úrnak volt egy filigrán felesége (a ki éppen olyan 
fehérnek s törékenynek látszott, mint a ezukorbaba) 
s ezt Laurának hívták. És, mivel Károly úr igen 
szerette az asszonykát, minden nap, mikor hazajött 
a hivatalból, ebéd előtt odaállt a kupolás kalitkához 
és egymás után többször bekiáltotta a fehér kaka­
dunak, hogy :

— Laura ! Laura !
A fehér kakadu pedig félrevágván bóbitás fe­

jét, az első kiabálásoknál csak nézett Károly úrra, 
hogy mit is mond voltakópen ; aztán mikor tisztába 
jött a dologgal, akkor kissé megberzenkedett és ki­
tátotta a csőrét:

— Aurá ! Aurá !
Az „L“ betűt elfelejtette ugyan, hogy kiejtse, 

de azért a rikoltása úgy hangzott, mintha nLauráu-t 
kiáltott volna.

Ez a különben is könnyű szó azután annyira 
megtetszett neki, hogy a mint gazdáját vagy a ezu- 
korbaba asszonyt megpilantotta, mindjárt ráké zdte, 
mintha fizetnék érte :

— Aurái Aurá!

S ha nagyon jó kedve volt (ez ebédjének mi- 
uemüségótöl fügött), kaczagott is melléje, úgy, hogy 
a fiatal házaspár is egymásra pillantott és minden 
ok nélkül elkezdett nevetni. Mert a boldog szerel­
mesek hamar nevetnek, holott csak a boldogtalan 
szerelemben van humor, a min mosolyogni lehetne ; 
ámde az emberek túlnyomó része elfelejt nevetni a 
legjobb viczczen is, ha a tréfa az 6 bőrére megyeu.

De Károly úr és a filigrán Laura nevethettek, 
mert boldogak voltak. Még akkor is gyakran nevet­
géltek együtt, mikor a fehér kakadu már rég le­
szokott a kaczagásröl, mert megtanult panaszkodni. 
Erre a mesterségre szegényt a tüdővész tanította 
meg, miután belevette magát a hószinü pihók mögé. 
A kakadu nehezen lélekzett és ilyenkor keservesen, 
oh, szivetszaggató rivással tudott sirui.

— A-aurá! Já-a á-ha-já-á! — És a jajgatás 
egész szenvedő skálája verte föl az ebédlőt, hol az 
ablaknál a kálit állott.

Laura, kinek a szivecskéje is czukorból volt, 
nagyon megsajnálta a szegény madarat és, miként a 
betegekkel tenni szokás, még az eddiginél is jobban 
beczézte. Kicsiny tenyerébe vette s a szájából adta 
neki a süteményt a csőrébe.

— Ne tedd azt! — szólt rá boszusau az ura. 
— Még valami bajt találsz kapni az ostoba madártól.

A ezukorbaba szelíden mosolygott (mint egy 
igazi angyal ! mondotta akkoriban Károly úr) és 
báutódva szólt:

— Ugyan, Karcsi, hát már egy kakadutól 
is féltesz ?

Mélyen a férfi szeme közé tekintett, mialatt 
szemérmes mosolylyal hozzátette :

— Nincs okod rá . . .
. . . Csakugyan Károly úrnak semmi oka sem 

volt rá, hogy féltse feleségét a beteg Lalától. Mert 
a ezukorbaba nem kapta meg a kakadutól a tüdö-

■ vészt : elvitte más. Az, a minek egy nyafogó poronty 
I az életét köszönhette . . .
, . . A mig a filigrán asszony fehéren, mint az

abrosz, feküdt a betegágyban, Lalát, — uogy pa­
naszos jajgatásával ne verje föl a házat, mikor 
csöndre van szükség, — átvitték a szomszéd lakásba. 
Itt is volt papagály, egy zöldtollú, fiatal madár, a 
ki örökké fecsegett. A két kalitot egymás mellé 
tették és Koko — igy kivták a zöldtollút, — rend­
kívül barátságosan fogadta a beteg vendéget, ki már 
nagyon végét járta ; alig nyitotta ki a csőrét, hogy 
beszéljen, mert már ahhoz sem volt kedve. Nap­
hosszat ott gubaszkodott a pálezikán és konokul hall­
gatott. Csupán néha kezdte rá panaszos hangon :

— A-aurá ! A-aurá !
Aztán keservesen jajgatott, a mint szokta. Koko 

ott mászkált a szomszédos kalitka rácsozatán és ki­
kidugta görbe csőrét a fehér kakadu felé. Majd télre- 
szegte borzas nyakát és rákezdte, a hogy eltanulta a 
betegtől :

— A-aurá ! A-aurá !
És ö is nagyon jajgatott hozzá ; de nem csúfo­

lódásból hauem azért, mert sajnálta szegény Lalát, 
a kinek olyan szép rózsaszínű bóbitája volt és olyan 
sokat kellett szenvednie.

— Aurá ! Aurá ! A bolondos Koko nem tudta, 
hogy mit jelent ez a szó ; csak látta, hogy Lala há­
lásan néz reá, mikor ezt rikkantja és szinte meg- 
nyugszik utána.

— Bizonyosan az elmúlt szép napokra emlékez­
teti ez a hang, — gondolta magában — és nem 
volna lelkem, ha nem mondanám neki, hogy: „Aurá 1“. 
mikor látom, hogy örömet szerzek vele. Hiszen — 
és ifjú madárszive itt megdobogott — olyan szép 
szegény és olyan beteg ! . . .

Mert igen megtetszett neki a fehér kakadu és 
mikor Lala egy hét múlva kilehelte a szegény párá-

Mai számukhoz fél h melléklet van csatolva.



hazánk sem maradhatott, el a tervek e világversenyé­
től. Az elmúlt héten a kormány egy nagystílű terv­
vel lépett elő, melynek nem kevesebb a czélja, mint 
az északi tengernek az adriai tengerrel való belvízi 
összeköttetése, úgy, hogy, Stettin és Fiume közt 
olcsó vizi út létesülne. Úgy hisszük, nem szorul 
kommentárra e vizi út gazdasági jelentősége. Stettin 
maga is egyik góczpontja a világforgalomnak, az 
újabb német csatornatervek megvalósítása után az 
összes nemet belvizek egyik központi helye, Fiume 
pedig a magyar kiilforgalom egyetlen tengerparti 
kikötője. A csatorna terve rövid vonásokban a követ­
kező : Az Odera, a mely 8 tettintői Coselig hajóz­
ható állapotban van, Oderbergig német részről hajóz­
hatóvá volna teendő, uderbergből az Olsa völgyének 
fölhasználásával a jabluukai vízválasztón át vezetne 
a viziút, a mely a Cermianka völgyében Ausztriát 
elhagyva, immár magyar területen a Kisucza es \ ág 
folyók völgyeiben menne egész Vág-Szeredig és az 
említett folyócskák csatornázását tételezi ^ föl. Vág- 
Szeredfől Komáromig maga a Vág folyó tétetnek 
hajózhatóvá. Innen aztán a Duna képezné a folyta­
tást Vukovárig ; ezt Samaczczal csatorna utján össze­
kötve, a viziút a Szávára terelődnék és ennek, Vala­
mint mellékfolyójának, a Kulpanak fölhasználásával, 
illetve hajózhatóvá tételével Károlyvárosig, esetleg 
Erődig vezettetnék. Brodtól Fiúméig a Karszt-hegy- 
ség átfúrásával alagutou vinne a viziút. Egy ‘2200 
kilométer hosszúságú viziút állana igy elő, a mely­
ből 14CD kilométer már most megvan és hajózható ; 
8C0 kilométernyi út kisebb-nagyobb nehézségek és 
költségek árán volna létesítendő.

Ez a terv a legszélesebb rétegekben nagy lel­
kesedést keltett és a közvélemény azt a gazdasági 
életre nehezedő pangásból való kibontakozás első biz­
tató jeleként üdvözölte. Sajnáljuk, hogy a lelkesedek 
karában részt nem vehetünk, hanem az egész tervvel 
szemben a skepszis álláspontjára kell helyezkednünk. 
Szó sincs róla, a tervről el kell ismernünk, hogy nagy­
szabású , gazdasági jelentősége világra szóló, hazunkra 
nézve sok elönynyel járna, hajózásunkat fölleuditené, 
sok szunnyadó kincset folszinre hozna es általában 
közgazdasági életünkbe a föl virágzás csiráit ültetne. 
E tekintetben mi is a lelkesedőkkel tartunk. Hanem 
az egész lelkesedés még idöelőtti es tartunk tőle, 
hiábavaló lesz. Nézzünk csak jól a szemébe a föl­
merült tervnek. Vegyük csak számba a megvalósu­
lása elé gördülő politikai, műszaki és pénzügyi nehéz­
séget, s meglátjuk, hogy a skepszis teljesen indokolt 
és helyénvaló.

Hogy Németország hajlandó lesz az Oderát 
Coseltől Oderbergig csatornázni, ahhoz kétség alig 
tér. Sokkal nagyobb előnyeit várja Németország az 
Oderának Ausztria és Magyarország vizi útjaival 
váló összeköttetésétől, semhogy e tekintetben le küzd- 
hetlen nehézségeket támasztana. A német agráriusok 
ugyan ellenezni fogják a német fogyasztó piacznak 
Magyarország számára való megkönuyebbitett meg- 
kölitésését és ehhez aligha fognak ellenszolgáltatás 
nélkül hozzájárulni. De elvégre engedni fognak tekin­
tettel ama rájuk nézve is fontos érdekekre, a melyek 
az Odera mellett elterülő sziléziai kőszén bányák ki­
viteli képességének emelésében állanak. Nagy poli­
tikai nehézségeket csak Ausztria log támasztani. 
Ausztria is Oderbergt ől Bécsig kíván csatornát léte­
síteni, az osztrák Duna-Odera csatornát. Ha Ausztria 
vezető körei eddig még arra sem voltak rávehetők, 
hogy a Duna-Odera csatornának a bécsi ki ágazás 
mellett legyen egy dévényi, illetve pozsonyi kiága­
zása is, nem nagy fantázia kell ama nehézségek el­
képzeléséhez, amelyeket egy, a Vág völgyén keresz­
tül vezetendő csatorna létesülésének útjába fog gör­

díteni. Földrajzi viszonyaink elvégre olyanok,- hogy 
Németországot csak Ausztián keresztül közelíthetjük 
meg és ezt Ausztria beleegyezése nélkül meg nem 
tehetjük. Az osztrákok alkalmasint nem azért áldoz-, 
nak majd annyi pénzt, kedvenóz eszméjük megvaló­
sítására, hogy az avval Magyarország ellenében czel- 
zatosan kijátszott tromfot ily engedménynyel érték­
telenné tegyék. A monarchia két állama közt a har­
mónia nem oly nagy, különösen gazdasági téren nem, 
hogy ez ügyben méltányos kiegyezésre kilátás lehetne. 
Föltéve azonban a legjobb esetet, hogy Ausztria is 
megépíti az ö csatornáját és tűri a magyar terv ki­
vitelét is, nagy kérdés, hogy kinek a javára fog a 
stettin-fiumei vizi út válni, az .osztrákokéra, vagy a 
magyarokéra. A 'vukovár-samaczi és a brod-íiumei 
csatorna ez esetben t. i. az osztrák csatornának ep 
úgy kiegészítő része lenne, mint a magyar vágvölgyi 
csatornának. Az ily kérdés a gazdasági erőhatalom 
kérdése és e gazdasági liarcznak a kimenetele előre 
lii nem számítható ; tudva azonban, hogy a köztünk 
és Ausztria közti gazdasági küzdelmekben rendesen 
Ausztria az erősebb és a győztes fel, nem nagy vá­
rakozásokkal nézhetünk annak kimenetele elé, mert 
még ha loyális eszközökkel folytatja is ellenfelünk a 
gazdasági küzdelmet, az sincs kizárva, hogy az Oder- 
berg-Komárom közti vizi útszakasz csak jelentekteleu 
forgalomra lesz képes szert tenni s ez esetben a Duna 
feletti létesítmények hasszonnal nem igen járnának, 
a Vukovártól Fiúméig eszközölt beruházások pedig 
tisztán Ausztria hasznára fognának szolgálni.

Áttérve a terv műszaki elbírálására, még a mai 
technika magas fejlettsége mellett is, nincsen ez a 
terv minden utópisztikus regény ess ég nélkül. Oder- 
bergtől Vág-Szeredig, valamint Károly várostól Fiú­
méig oly terepnehézségek merülnek föl, a melyekkel 
a mai csatornaépítési technika megbirkózni még alig 
képes Magas,vizszin-külöubözeteket kell itt áthidalni, 
számos . vízválasztón kell a csatornát átvezetni, viz- 
szegény területeket vízzel kall táplálni, a brod fiumei 
szakasz pedig a föld alatt volna vezetendő. Ezek 
mellett a kisebb-nagyobb nehézségek egész légiója 
vár a megoldásra. Magas vizszin-különbözetek áthida­
lására vannak ugyan műszaki szerkezetek (lépcső­
zetes zsilipek, emelőgépek, ferde síkok stb.), de ilye­
nek ez ideig csak Belgiumban (La Louviére mellett) 
és Németországban (Heiimchenburg mellett) alkal­
maztattak és itt is csak a mieinkhez képest aránylag 
kisebb magasságoknál, mert az még alig jutott ez 
országokban valakinek az eszébe, hogy a Kárpátok­
hoz hasonló hegy óriásokon át vezessen csatornát. 
Honnan veszi továbbá az Oderberg és Vágszered 
közti szakaszhoz szükséges vízmennyiséget a vizi út 
tervezője? Pedig óriási vízmennyiségre lesz szükség, 
hogy a csatornán egymás mellett ‘2 mély járatú 60U 
tonnás hajórakomáuy megférjen. Az Oderából nem 
veheti, mert annak magának sincs sok, a Dunából 
a Vágvölgyéu fölfelé képtelenség a vizet folytatni, 
az Olsa, Kisucza és a Vág felső része pedig vízben 
annyira sem bővelkednek, hogy rajtok hajózni lehetne, 
nemhogy a létesítendő csatornák és műszaki létesít­
mények számára belőlük lehetne vizet elvonni.

8 végül milyen áldozatokat, követelne e terv 
megvalósítása a magyar államkincstártól ? 800 kilo­
méternyi csatornázásról van szó, a melyből 380 kilo­
méter olyan, hogy megépítése a maximális csatorna­
építési költségeket igényelné. A nélkül, hogy az 
eddig eszközölt fölvételek és fölmérések eredményeit 
ismernék s igy azt sem tudjuk, minő és mennyi ka­
marazsilipre, emelőszerkezetre és egyébb műszaki lé­
tesítményre, mily mélységű aláás ásókra, mily nagy­
ságú és árú kisajátításokra lesz szükség, nehéz még 
csak fölbecsülni is a szükséges pénzáldozatok nagy­

ságát. Lehet, hogy 400, lehet 000 millió koronát 
emésztene föl a szóban levő vizi út. Semmi esetre 
nem fognak létesítésének költségei 300 millió koronán 

lul maradni. Ki meri mai nap remélni, hogy ily 
nagy összegű beruházásokra az allamnak van el eg 
pénze. Hiszen még ha 10 évre is osztatnak föl a 
létesítendő munkák és ha ennek megfelőleg a sziik- 
sc',(*es építkezési költségek is évenként csak tizedrész- 
ben terhelnék a költségvetést, igy is évi 30—-50 
millió koronára volna szükség. Ezt a terhet pedig 
az államháztartás egy évre sem képes elviselni, nem­
hogy 10 évig.

A legnagyobb pénzügyi politikai rövidlátóságra 
vallaua azonban az, ha a szükségelt teljes pénzössze­
get beruházási kölcsön alakjában kívánnák megsze­
rezni, mert ily nagy összeget a kormány (különösen 
jövedelmezősséggel alig járó csatorna építkezésre) 
csak magas kamatra kap. A törlesztés es kamat 
ez i mén ó ven kint kiadásra kerülő összegnek a csatorna 
jövedelméből való fedezésére még.gondolni sem lehet, 
mert -vagy szednek a csatornán való hajózásért ille­
téket s akkor a fuvardijak megdrágulnak s evvel a 
forgalom s az abból eredő jövedelem is csökken, vagy 
nem szednek illetéket s akkor közvetlen jövedelemre 
kilátás sincsen. A csatornák köztudomás szerint csak 
a legritkább esetben járnak olyakkora jövedelemmel, 
hogy abból az évi fentartósi és üzemköltségeken 
felül még a befektetett tőke törlesztésére és kama­
toztatására is jusson.

Tudjuk, hogy vasutat nem szokás építeni a 
nélkül, hogy az abból eredő jövedelemből remélni 
lehetne az önköltségek (fentartási és üzemköltségek, 
a befektetett tőke kamatoztatásának és törlesztésének 
költségei) megtérülését. Miért terveznek csak csator­
nákat derüre-borúra, a jövedelmezőségre való minden 
kilátás, de még arra való tekintet nélkül is ? Az nem 
lehet e probléma magyarázata, hogy az olcsó tarifák 
elérése czóljából teszik azt; mert még az nem el­
döntött dolog, vájjon nem a jövedelmezőségről való 
lemondás teszi-e lehetővé a csatornákon való olcso 
díjtételeket? A nélkül azonban, hogy az utóbb fel­
vetett kérdés további taglalásába belemenneuk, vessük 
föl a kérdést, mily kilátásai vannak a Stettin fiumei 
vízi útnak az említett politikai, műszaki és pénzügyi 
viszonyok között. A magunk részéről meg vagyunk 
győződve róla, hogy e tervből a közel jövőben való­
ság nem lesz, nem lehet, Mire való volt tehat a köz­
véleményben hiú reménységet táplálni oly tervvel, a 
melynek a kivitelére komolyan még csak nem is 
gondolnak.

Ha a választások egész közvetlen közelben vol­
nának, érteni lehetne a félhivatalosok buzgolkodását. 
így azonban csak taktikának tartjuk a kormány ré­
széről Ausztria "makacssága ellenében, a melyet avval 
tanúsii, hogy a Duna-Odera csatornának más kiága 
zását, mint a bécsit megengedni nem akarja. Remél­
jük, hogy a. taktikának sikere lesz és a két szélsőség 
közt győzni fog az arany középút, t. i. a kizárólagos 
Becs melletti és a magyar Komárom melletti dunai 
kiágazás helyett meg fog valósulni a Becs és Pozsony 
melletti kettős Uiágazás. Ha a kormány részéről oly 
nagy emphasissat világnak bocsátott stettin-fiumei 
vizi úti tervezet evvel az eredmónyuyel végződnék, 
akkor a terv betöltötte a hivatását és belekerül a 
történelem során nagy számmal fölmerült nagysza­
bású, de kivitelre nem kerülő tervek lomtárába.

V. .1.

ját, Koko három napig egyebet sem tett, mint foly­
ton jajgatott,

Ugyanezt tette ezen a három napon át Károly 
úr is odaát a szomszéd lakásban, melynek fekete 
diszii szalonjában szintén épp akkor terítették ki az 
eltörött ozukorbabát.

Negyedik nap aztán az özvegységre jutott 
fiatal apa látogatóba ment a szomszédba, hogy meg­
köszönje a szívességet, a miért a kakadut magukhoz 
vették s ezáltal lehetővé tették, hogy — úgymond — 
az 6 felejthetetlen drága halottja legalább csöndes - 
ségben és nem papagály rikoltozás között hajthatta 
fejét örök nyugalomra.

•— De mi ez ? — ütötte fel egyszerre a fejét, 
mikor a másik szobából meghallotta Koko szomorú 
rikkantását:

— Aurá ! A-aurá ! . . .
•— Hisz’ ez a papagály az én Laurám nevét 

kiáltja!
S könny szökkent a szemébe, a mint elmagya­

rázták neki, hogy Koko a rózsaszín bóbitás Lalától 
tanulta el ezt a nevet.

— Istenem, — sóhajtott Károly úr és mialatt 
a zöldtollú újra elrikoltotta a felejt hetlen halott nevét, 
sóvárogva jegyezte meg :

— Oh, mennyire szeretném, ha ez a papagály 
az enyém lehetne ! Legalább lenne odahaza egy hang. 
mely folyton az ő nevét jutassa eszembe.

A szomszéd valami közvetítő megjegyzést lelt, 
mire Károly úr fölajánlotta, hogy ha eladó, megveszi 
a papagályt. Miután pedig sikerült megalkudniuk, 
átvitette Kokot az 6 lakására.

Ott azután, mialatt a dajka a csecsemővel bíbe­
lődött, ebéd után leüli a pamlagra, szemközt a ku­
polás kalitkával s lejét a tenyérbe támasztva, órák 
hosszat hallgatta, milyen szomorúan rikácsolta 
Koko, hogy :

— Aurái Aurái

És egyszerre csak azon vette észre, hogy mind­
ketten sírnak ; de Koko csak a fehér kakadut si­
ratta, kitől nem maradt, más emléke, mint az az egy, 
rövidke szó ...

. . Így múlt el két esztendő, mialatt Károly úr 
lassan megtanulta, hogy no fakadjon mindjárt sírásra, 
ha Koko a felesége nevét kiáltja.

Majd eltelt még néhány hónap és az özvegy 
férj — mint mondogatta: a gyerek miatt — egy 
szép napon újra megnősült.

Második felesége ábrándos, fiatal özvegy volt : 
olyan, a milyen egy gyermekes, özvegy férfinak illik.

Es ekkor történt, a minek a kedvéért ezt az 
egész történetet el akartam mondani.

Koko tudniillik nem (ismerkedett meg másik 
rózsaszín bóbitás kakaduval és még egyre a harmad- 
fél év előtt tanult nevet rikoltozta :

— A-aurá! A-aurá!
A második feleség azonban, kit, Emíliának 

hívtak, lölbigyészt,ette a szerelmes, piros ajkát és azt 
kérdezte az urától :

— Kari, jól esik hallanod, hogy ez a madár 
folyton boldogult első leleséged nevét kiabálja?

A férj nagyot szippantott a szivarból s valamit, 
motyogott . .

— Szegény Laura . . . Isten nyugasztalja sze­
gényt . . .

— Hát persze, hogy nyugosztalja az Isten —- 
I folytatta szelíden az asszony. — De csak mondd, 

mikor ez a papagály egyre Laurá-t, kiáltoz, nem 
érzed-e, hogy ostoba rikácsolásával tulajdonképpen 
kettőnk közé állítja az első feleségedet ? . . . Nem 

1 gondolod ?
— Majd megtanítom a te nevedre, — válaszolt 

kitórőleg a férfi. 8 hogy jó szándékát megmutassa, 
I odaáll!, a kalitka elé és bekiáltott:

— Emilia ! Emma ! Emilia !

— Aurá ! An-urá ! — rikácsolta vissza Koko 
és bánatosan kapaszkodott lefelé a rácson.

— Emma! Emma ! — próbálta oktatni Károly ur.
■— Aurái A-aurá! — kiáltotta visszu a papa­

gály és újra jajgatni kezdett . . .
. . . Így tartott ez teljes egy héten keresztül.
A férj mindig ezt, kiáltotta be a kalitkán :
— Emma ! Emma !

— Koko pedig következetesen azt, felelte vissza,
hogy :

— Aurá ! A-auva !
Semmi áron sem akarta az új nevet megtanulni.
Végre Emilia megtalálta a megoldást. Odahajolt 

az lírához ót megsiinogatta a szakaiját,
— Látod Kari, ez a papagály egészen el van 

rontva. Mindig csak egy nevet kiállt.
Kicsit elhallgatott, aztán hízelgő hangon tette 

utána :
— Mindig csak egyet . . . Látod, túl adhat­

nánk rajta;
A férfi ránézett:
— Es ... Latira ? — kérdezte bizonytalanul.
— Éppen azért, telelte a második feleség s 

gyöngéden megcsókolta az ura homlokát.
*

S Koko, a bolond, zöldtollú Koko, — mivel 
njáságban is hirdették, — néhány nap múlva már 
Weisz urak szalonjában rikoltozta mély keserűségé­
ben, hogy:

— Anni! Aurá ! A-aurá!
Regina kisasszony pedig, a ki a maga nevét 

szerette volna betanulhatni vele, már első délután 
hoszankodva fordított hátat, a kalitkának.

Ugyan papa, ki sózta rád ezt, az ostoba 
papagályt? Zsoldos László.
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Melléklet a „Végvidék“ 1901. április 21-ik, 17. számához.
A gyermekek fillére.

Szakkörökben rég tartja magát az a meggyőző­
dés, hogy filléreknek a takarékosság előmozdítására 
szolgáló, szélesebb körökben való gyűjtése először az 
iskolákban történhetett. Erre vonatkozólag igen ér­
dekes fejtegetéseket találunk egy német szakfolyóiratban.

Iskolai takarékpénztárakkal már a XVIII. szá­
zadban kísérleteztek, hanem ez csupán igen szűk 
körben történt. Később sikerült Laurent F. genti tu­
dósnak, hogy Belgiumban az iskolával is megkedvel­
tette a takarékpénztárak intézményét és ezáltal mintegy 
a gyermekiélekben készítette elő a takarékpénztár in­
tézményének lejlődését. Erre a mintára rendeztek be 
hasonló takarékpénztárakat Angliában, Franczia- és 
Olaszországban, a melyek ott csakhamar el is terjed­
tek. Németországban már a mag nem esett ilyen ter­
mékeny talajra. Itt ugyanis a tanítótestület visszauta­
sította az eszmét, még pedig azzal az indokolással, 
hogy a takarékpénztárak az ifjúságot megfosztják köz­
vetlen frisseségétől, korán felkeltik benne a pénz és 
vagyon kapzsi szomját s e mellett még sok káros 
hajlamnak vetik meg alapját.

Ennek daczára sem vitatható el azonbnn a ta­
karékpénztárak nevelő hatása kivált azokra a népré­
tegekre, a melyeknek szülöttei már korán megismer­
kednek a nyomorral és nélkülözésekkel.

Habár minden társadalmi osztály gyermekeire 
nézve áldásos, ha eleve korán neveltetnek szorgalomra 
és takarékosságra, határozott érdem, ha az előbb em­
lítettekkel szemben gyakorolják ezen nevelési elvet. 
Elég alkalma nyílik annak később, ha ugyan aggályos 
lehetne bárkiben is a takarékosság érzékének ki lej lése, 
hogy a túlságokat lenyesegessük ! Az ünnepi, esti, 
vasárnapi, ismétlő, vagy ipariskolák különösen alkal­
masak az iskolai takarékpénztár intézményének fel­
használásra, mig ellenben a népiskolákban meggon­
dolandó behozataluk. Németországban a 20-as évek­
ben, a Harz melletti Goslarban alapították az első is­
kolai takarékpénztárt. 1833-ban Apóidéban a másodi­
kat. 1882-ben már 655 ilyen takarékpénztár létezett 
68.966 részessel és 1-58 millió márka betéttel, 1892- 
ben már 1620 iskolai takarékpénztárt számláltak meg 
186.603 részessel és 2 43 millió márka betéttel, 1896- I 
ban pedig volt a német iskolákban 1728 pénztár, ! 
227.442 takarékoskodóval és 2-50 millió márka 
betéttel.

Látjuk tehát — folytatja a német lap — hogy 
lesz a sok kevésből nagy sokaság. A kölcsön- és ta- I 
karékszövetkezetk bizony szivökre vehetnék a filléres I 
takarékpénztárak ügyének buzgó előmozdítását 1

Valószínű, hogy az eszme újdonsága tette kissé l 
tartózkodókká az embereket; de talán hiányzottak a I 
szükséges fülvilágositások és hiányzott a kellő buz- I 
ditás is. Az a sok ízben felmerülő ellenvetés, hogy í 
az iQúság megtakarításainak felhalmozásában becste- i 
lenségre ragadtatná magát, nem igen döntheti meg az I 
intézmény mellett való állásfoglalásunkat. Állíthatjuk, ^ 
hogy az ilyen esetek minél ritkábban fordulnak elő.
A ki félre teszi fillérkéit, jobban megbecsüli a másét 
is, mintha oktalanul pazarolja sajátját. A szülők köte­
lessége különben is, hogy ébren ellenőrködjenek szülöt­
tük gyűjtő szenvedélye felett !

Valóban meggyőző példáit ismerjük a takarék- 
pénztárak kitűnő hatásának. Ezeknek a filléres pénz­
táraknak azonban a kölcsön- és takarékpénztárakkal 
kapcsolatban kellene részesülniük. Az iskolai takarék- 
pénztárak, mint önállóan, külön működő intézmények, 
csakugyan megfontolni valók ; csakugyan felkelthetik 
a szegényebb gyermekek irigységét és más tekintetben 
is káros hatásúak lehetnek. A felnőttek szövetkezete 
mellett, ennek keretében berendezett filléres pénztárak 
ellenben valóságos melegágya lenne a szövetkezeti 
eszme jövendő fellendülésének. Mindenesetre elisme­
résre méltó érdeme lenne a tanítónak, ha a gyerme­
kekkel felösmertetné a takarékosság becsét és útba­
igazítaná őket ennek legczélszerübb gyakorlatában. Az 
is dicsét etére válnék a tanítónak, ha privatim gyako­
rolná ily pénzek kezelését.

Mennyivel többet ér, ha a gyermekben feléleszt­
jük az erkölcsi hajlamokat, mintha felesleges filléreit 
nyalánkságra fordítja ! Ne sajnáljuk a gyermektől a 
szórakozást, de szoktassuk önmegtartóztatásra és a 
magasabb javak megbecsülésére is. Hiszen már is van 
egy takarékpénztára a kis diáknak : az automat-gép, 
melyben nyalánkságot kap filléréért, vagy a melyet 
értéktelen tárgyak behajigálásával igyekszik „becsapni.“ 
Ennél sokkal üdvösebb, ha pénzét becsületesen elhe­
lyezi a filléres takarékpénztárban !

H X XX E It.
.....— Az UJ főispán székfoglalása. Bajsai Zákó 
Milan, varosunk új főispánjának székfoglalása a kö­
vetkező programm szerint történik :

Hétfőn, május hó 6-án este 7 órakor a főispán 
fogadtatása a temesparti állomáson, hol a város ne­
vében a polgármester tart üdvözlő beszédet; innen 
bevonulás a városi székházban levő főispáni lakásra. 
Este <S órakor a polgárság által rendezendő fáklyás- 
menet. Utána társas vacsora.

Kedden, május hó 7-én reggel 9 órakor a 
rendkívüli városi közgyűlés megnyitása után isteni 
tisztelet a róm. kath. templomban és utána a gör. 
kel. szerb templomban; — 10 órakor a közgyűlés 
folytatása, midőn a főispán az esküt leteszi és ' szo­
kásos módon három nyelven üdvözöltetik a város 
nevében. — 11 órakor a küldöttségek tisztelgése. —
7*2 órakor diszebéd.

— Rendkívüli közgyűlés A város törvényható­
sági bizottsága április 18-án rendkívüli közgyűlést 
tartott. Egyedüli tárgya a főispán installácziója módo­
zatainak megállapítása volt. Elhatározták : I Á törvény­

hat,iság kiildöttségileg üdvözli a főispánt verseczi 
székfoglalása alkalmával. A kiküldött 9 tagú küldött­
séget S z a b ó János főjegyző vezeti. 2. A pancsovai 
mstalláczióra vendégekül meghívja Temes-, Torontál- 
es Bacs-Bodrogh-megyék, valamint Versecz, Temes­
vár és Nagy-Zombor városok törvényhatóságait 3 A 
fogadtatás programmjának megállapítása egy nagv 
bizottságra bízatott.

Halálozások. A régi iparos gárda egyik derék 
tagja, Wein m a n n Mihály fésűs mester csütörtökön 
meghalt 83 évas korában. A boldogult utóbbi években 
teljesen visszavonultan élt. Temetése tegnap délután 
ment végbe a róm. kath. egyház szertartása szerint 
s a polgárság nagy részvéte mellett. — Kon rád 
Janos, a „Három vadász"-hoz czimzett vendéglő tu­
lajdonosa életének 49. évében, hosszas betegeskedés 
után meghalt. Szombaton délután helyezték örök nyu­
galomra. Nyugodjanak békében !

Április 11-e a gör. kel. templomban. A negy- 
ven nyolezas törvények szentesítésének évfordulója 
emlekere április hó 23-án délelőtt 11 órakor ünnepi 
istentisztelet tartatik a belvárosi gör. kel. szerb temp­
lomban. r

— Magyar színészet. Megérkezett Balogh Árpád 
szintálsulata a heten s csütörtökön este megkezdte 
előadásait. Bemutatóul Küvessy Albert boltozatát, a 
„Primadonnád adták. Hogy a darab állítólag a ’bu­
dapesti városligeti színkör repertoir darabja volt, azt 
megengedjük s az ottani közönséget ki is elégíthette, 
de a mi közönségünket, mondhatjuk egy cseppet sem 
elégítette ki ; általában igen rosszul választotta meg 
az igazgató a bemutatóját. S megengedjük, hogy a 
közönség nagyon csekély száma leverőleg hatott a 
játszókra, mégis több lelkesedést s jobb játékot vár­
tunk volna. A darabba némi érdekességet csak 
H e 1 t a y Nándor és Balog h Árpád játéka s T ú r y 
Mariska éneke, kit a közönség zajosan meg is tapsolt, 
öntött. Szebb időben biztosan több lesz a közönség 
is, de elvárjuk, hogy a színészek is igyekezzenek a 
közönség igényeit kielégíteni. — Tegnap este „Szuia- 
mith“ opera került szilire. — Ma két előadás lesz é p 
délután -1 órakor fél helyárakkal a „Peleskei nótárius"

I enekes bohózat s este 8 órakor rendes helyárakkal 
I „Az asszony verve jó" népszínmű. A jövő heti mű­

sort a színigazgató figyelmes előzékenysége folytán, 
sajnálatunkra a közkívánat daczára, nem közölhetjük. 
Reméljük jövőben máskép lesz.

— Felsőbb leányiskola kell. A közoktatásügyi 
I miniszter az állami népiskolák gondnokságához küldte 
I le a „Gromon" egyletnek felsőbb leányiskola felálli- 
: tása tárgyában beadott kérvényét, véleményadás vé- 
j , Á gondnokság által az ügy tanulmányozása 

czeljaból kiküldött bizottság pénteken délután tartott 
Martin Imre polgári és felső kereskedelmi igazgató 

I elnöklete alatt ülést, melyben a felsőbb leányiskola 
mellett foglalt állást. Az ügygyei, nagy bordereiére 
való tekintettel, jövő számunkban behatóan fogunk 
foglalkozni.

_ — A kir. tanfeiügyelőségi iroda eddigi helyiségé­
ből, a József főbe rezeg utcza 18-ik szám 
alatti Milutinovics-féle házba tétetett át.

Családi Ünnep. Igen szép családi ünnep folyt 
le I. hó 12-én Réva-Ujfalván. Ugyanis ezen a napon 
töltötte be, nemcsak a környéken, de messze ennek 
határán túl is köztiszteletben álló nagybirtokos Sig­
mund József, a réva ujfalusi állami iskola elnöke, 
megyebizottsági tag 80-ik születésnapját. A kitűnő 
atyát, nagyatyát szerető gyermekei s unokái meleg 
óvácziókban részesítették. Legszebb ajándék volt az 
igen szellemesen összeállított családfa, melynek ágain 
s gályáin az ünnepelt számos leszármazottainak fény­
képei díszelegtek. Ez alkalomból az öreg urat isme­
rősei s tisztelői is számosán iikvözölték. Az üdvöz­
lőkhöz mi is csatlakozunk s kívánjuk, tartsa meg a 
Mindenható a szerető család- s nagyapát még sok 
számos éven át jó egészségben s testi és szellemi 
erejének épségében.

A délmagyarországi tanitóegylet konviktusa,
f. ovi szeptember hó 1-én 40 tanuló részére meg­
nyílik. A hol?, ugyan még nincs eldöntve, mert e 
felett a július 1 -én Deltán tartandó nagy gyűlés 
fog dönteni, de valószínű, hogy a többség Temes­
vár mellett foglal állást. Ezen konviktusba felvétet­
nek 1., a délmagyarországi tanitóegylet tagjainak közép­
iskolát látogató fiú gyermekei. 2., nem egyleti tagok­
nak középiskolát látogató fiú gyermekei, ezek között 
első sorban a községi jegyzők gyermekei. —- A kon- 
viktusban lesznek a.) egész díjas, b.) féldíjas (ez idén 
három) s c.) díjmentes helyek (ez idén kettő). Egész 
díj havonta 20 korona, a mi előleges részletekben 
fizetendő. Féldíjas s díjmentes helyekre csak is egyleti 
tagok gyermekei tarthatnak igényt. A felvétel iránti 
kérvények május hó végéig az egylet alel nőkéhez 
Molnár József pancsovai áll. isk. igazgatóhoz nyúj­
tandók be. A teljes ellátás : élelmezés, mosás és lakás­
ból all. Felvételi - díj czimen minden tanuló köteles 
10 koronát fizetni. A felvételről a szülők julius hó 
10-en értesítve lesznek. Az intézet élén az intézetben 
lakó gondnok áll a kit a felügyelő bizottság ellenőriz.
Az internátus beléletét a házirend szabályozza, mely 
kiterjed a növendékek tanulási idejére templomba 
járásara, szórakozására.- A gondnok folytonosan a 
növendékek között tartózkodik s gondoskodik azok 
testi s lelki gondozásáról. Az internátusnak van rendes 
orvosa is, ki betegség esetén a növendékeket gyógy­
kezeli. Megjegyezzük, hogy Temesváron van : áll. ’fo­
gy mnasium, áll. főreáliskola, áll. tanitóképezde, polg. 
iskola, felsőkereskedelmi iskola, állami fa- és fémipari 
szakiskola.

— Hányat ütött az óra ? Ezt kérdete a napokban 
egy falusi ember egy várositól — értve ő az óra 
alatt a párisi világkiállítást látott zimonyi órás. Pan- 
telics által a városnak lifcrálandó órát. „Biz az só­

bányát“ volt a városi czivis válasza. Mert bizony el­
múlt nemcsak az egyik husvét — de a másik is — 
a gör. keletieké — s az óra még mindig nincs. Midőn 
a megrendelt s husvétra, 200 kor. bánatpénz elvesz­
tése mellett szállítandó óra nem volt kész, azt hittük, 
hogy Pantelics úr talán a husvétok közül azt válasz­
totta ki, a mely neki előnyösebb s ez a g. keletiek 
husvétja, mert ez 8 nappal később volt. No de akkor 
is hiába néztünk a városháza homlokzatára, óra akkor 
se volt s ma sincs. Úgy halljuk, az óra már be van 
csomagolva s csak ide szállításra vár. Ez ugyan szép, 
de már ez csak mégsem járja, hogy Pantelics úr a 
város tanácsát ismételten hitegeti. Hisszük is, hogy a 
tanács az órás úrnak meg fogja alaposan a „Stand- 
punktot" magyarázni.

Az április 1 i-diki ünnepély április 23-án. A
felsővárosi áll. el. fiú- és leányiskolában, valamint a 
vegyes iskolában az április 11-diki ünnepet f. hó 23-án 
8'/2 és 7% órakor tartják meg. Az ünnep után az 
ifjúság a g. kel. templomba megy isteni tiszteletre. A 
programm mindkét iskolában hazafias dalokból és 
szavalatokból áll. Az ünnepet a Hymnus nyitja meg 
és a Szózat zárja ' e. A beszédet mindkét helyen 
Kara kasé vies Vladimir igazgató mondja.

— Veszélyes út. A polgári lövölde környéke, 
illetve a mögötte elterülő legelőn és a mellette az 
erdőbe vezető úton nem igen tanácsos vasár- és 
ünnepnapokon délután járni. Teljesen szavahihető úri 
ember ugyanis arról értesít béliünkét, hogy a gör. kel. 
husvét hétfőn csak úgy fütyültek a golyók az arra 
járók fejei fölött. Miután emberünk szerint ilyen esetek 
már a múlt évben is előfordultak, kívánatos volna, 
hogy a lövölde golyófogói megfelelőbb állapotba 
helyeztessenek. Ajánljuk az ügyet a lövészegylet elnök­
ségének figyelmébe.

— A kereskedelmi és iparostanoncziskolák fel­
ügyelő bizottsága e hó 18-án d. u. Martin Imre, 
biz. elnök elnöklete alatt tartotta meg rendes ülését. 
Az igazgató jelentését, mely szerint a tanoncziskolák 
növendékeinek iskolalátogatása, viselete s előmenetele 
kielégítő s hogy a tantestület néhány új, megfelelőbb 

, tankönyv behozatalát határozta el, tudomásul vette. 
Kimondotta a bizottság, hogy a tanoncziskolák tan­
éi őinelc tiszteletdija szept. ho 1-től fizetendő. Igazgató 
jelentése, hogy az idén a tanoncziskolák április 11 -ét 
megünnepelték, örvendetes tudomásul vétetett. Elhatá­
roztam továbbá a bizottság, a magas tanügyi kor­
mányhoz előterjesztést tenni, hogy a tanonczlskolák- 
ban működő tanerők tiszteletdija emeltessék fel 70 
koronáról 100 koronára s kéressék meg a minisztérium, 
ezen többletet mar a folyó évre is megadni. Elnök 
jelentése, hogy a temesvári kereskedelmi- s iparkamara 
a folyó tanévi szükségletek fedezésére 800 korona 
segélyt engedélyezett, köszönettel tudomásul vétetik.
1 okintettel azon körülményre, hogy a tanoncziskolák 
igazgatójának mindeddig nincs külön irodahelyisége s 
berendezése, elhatározta a bizottság, a minisztérium­
hoz felterjesztést tenni, hogy a minisztérium engedé­
lyezzen az igazgató számára irodahelyiség bérel hete­
sére évi 240 koronát, valamint a berendezésre egyszer 
s mindenkorra szükséges 200 koronát. Külön felter­
jesztést tesz a bizotság az ünnepnapok s iskolai sziin- 
n api ok íendezése tárgyában is. Dr. M a r j a n o v i c s 
1 al, biz. tag, ki fébruár s márczius hóra a kereske­
delmi tanoncziskola összes osztályaihoz volt mint is­
kolalátogató kiküldve, jelentést tesz tapasztalatairól. 
Dr. Marjanovics a tapasztaltakkal minden tekintetben 
tökéletesen meg volt elégedve s azon meggyőződésre 
jutott, hogy az ott működő tanerők lelkes ügybuzgó- 
sággnl működnek s hogy a tanítványok a pályájukon 
szükséges tudnivalókat a tanoncziskolában megszerez­
hetik s tiieg is szerzik ; a tanerők fáradhatatlan mun­
kássága felett teljes elismerését fejezi ki. A bizottság 
a kimerítő jelentést örvendetes tudomásul vette s Dr. 
Marjanovics biz. tagnak tanúsított érdeklődéséért
ügybuzgoságáért köszönetét mondott. A tanév még 
hátralevő i észére az i páros tanoncziskolák összes osz­
tályaiba Marjanovics Bál, a kereskedelmi tanonezis- 
kolak összes osztályaihoz pedig Fodor József és 
May Markus bizottsági tagokat küldte ki.

j A hivatás áldozata. Valóban a hivatásának 
lett áldozata e hó 15-én éjjel Szta niszav lyev 
Lyubomii, illancsai községi éjjeli őr. Nevezett éjjel 
az őr egy rablóbandára akadt s el akarta fogni, "de 
nagyon pórúl járt a szegény éjjeli őr, mert a rablók 
e8.V*ke lelőtte, hogy mindjárt szörnyet halt. Az agyon­
lőtt őr hulláját a törvényszék kiküldöttjeinek "jelen­
létében csütörtökön bonczolta fel Dr. Gonda Mór 
törv. orvos. — A tettesek eddig ismeretlenek, de a 
csendőrség erélyesen nyomozza őket.

Igazgatótanács-ülés. A Gromon Dezső magyar- 
nyelvterjesztöegyesület igazgatótanácsa csütörtökön 
este ülést tartott, melyen az egyesület faradhatatlan 
igazgatója Dózsa Imre bejelentette, hogy az egyesület 
nevében Z á k ó Milán főispánt sürgönyileg üdvözölte, 
ki szintén sürgönyileg köszönte meg az egyesület 
figyelmét s egyben bejelentette az új főispán, hogy 
az egyesületbe mint tag belép, a mi örvendetes tudo­
másul vétetett. Az igazgatótanács kimondotta, hogy 
az egyleti elnök, vagy igazgató vezetése alatt testüle­
tileg fog a főispánnál, installácziója alkalmával tiszte­
legni. Kimondotta továbbá az igazgatótanács, hogy 
tekintettel az eltávozott főispánnak, zombori Rónay 
Jenőnek az egylet s a magyar társadalom érdekében 
kifejtett buzgó munkásságá s elévülhetetlen érdemeira 
jegyzőkönyvbe foglalja, a jegyzőkönyvi kivonatot ö 
méltóságának megküldi s a legelső alkalommal, ha 
I’ancsovára jön, testületileg el megy hozzá tisztelegni 
s elbúcsúzni. Beszámolt Dózsa igazgató még az „or­
szágos múzeum- s könyvtárbizottságnak“ f. hó 9-én 
Budapesten megtartott üléséről, melyen ő, mint az 
egylet képviselője részt vett; tudomásra hozza a bi­
zottság azon fontos határozatát, mely szerint a bizott­
ság a kormány által rendelkezésre bocsátott évi 30.000
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kor. segély egy jó részét a jövőbőn a vidéki népkönyv­
tárak gyarapítására fogja fordítani s Így alapos kilátás 
van arra is, hogy a G rom on Dezső egyesület 
könyvtára is részesülni fog segélyben. Jelenti végre az 
igazgató, hogy Budapesten léte alkalmával bentjárt a 
vallás- s közoktatásügyi minisztériumban, a Gromon 
Dezső egyesület által kérelmezett felállítandó felsőbb 
leányiskola tárgyában beadott kérvény mikénti elinté­
zése miatt informácziót szerezni, hol is azon értesítést 
nyerte hogy (elsőbb leányiskolát a kormány nem 
hajlandó felállítani, hanem — a mi Pancsova viszonyai­
nak sokkal jobban meg is felelne — igenis haj­
landó polgári leányiskolát létesíteni, ha a város a 
szükséges épületet megadja ; ez esetben a polg. leány­
iskola már ez év szept. 1-én megnyitattna. Az egylet 
védnöke, Gromon Dezső honv.' államtitkár, kinél 
az egylet igazgatója szintén tisztelgett s magas párt­
fogását a felállítandó leányiskola számára kérte, meg­
ígérte az ügyet tőle telhetőleg támogatni s előmozdí­
tani. Végül kimondotta az igazgatótanács, hogy az 
esetben, ha az egylet védnöke, Gromon Dezső az új 
főispán beiktatására eljön, a mit kilátásba helyezett, 
szintén testületileg fog védnökénél tisztelegni.

— Sorozás. A Pancsova városi sorozó kerületben 
az idei fősorozás április hó 29. és 30. lesz. Az első 
napon a helybeli illetőségű l-ső korosztálybeli (szül. 
év 1880.) és az idegen bármely korosztályba tartozó 
állítás kötelesek, 30-án pedig a helybeli ll-ilc és 111-ik 
korosztálybeliek és az elmaradottak soroztainak.

— Pályázat. A délmagyarországi tanitóegylet a 
f. évi szept. elején megnyitandó konviktusa számára 
gondnoki állásra pályázatot hirdet. Az állásra pályáz- 
hatik a tanügy terén működött volt, nős egyén. A 
pályázótól megkivántatik, hogy egészséges s teljes 
erejében lévő egyén legyen. A megválaszolt köteles 
minden idejét az intézetben tölteni s a gondozására 
bízott növendékek erkölcsi s testi egészségére felü­
gyelni. A gondnoki teendőkért az illető két szobából 
álló tisztességes lakást és teljes ellátást kap. Kér­
vények május hó végéig M o 1 n á r József áll. isk. 
igazgatóhoz, a konviktusi bizottság elnökéhez Pan- 
csovára küldendők.

— Vásár. Kedden délután 4 órakor fogja a ren­
dőrség a vásár alkalmából felállítandó sátrak és 
korcsmahelyiségek helyét kijelölni, mit az érdeklődők 
figyelmébe hozunk. A sátrak azonban csak szerdán 
állíthatók fel.

— Megszűnt kutya-zárlat. A márczius hó 16-án 
elrendelt kutyazárlat április hó 26-én ér véget.

— A magyar ipar sikere külföldön. A Pétervárott 
rendezett nemzetközi kerámiai kiállításon három magyar 
gyár kapott kitüntetést, még pedig a herendi és a 
pécsi gyárak aranyérmet, az apátfalvi pedig bronz­
érmet. E három magyar gyár kitüntetése már azért 
is érdekes, mert az osztrákok egyetlen kitüntetést 
sem kaplak.

— Hetilap Iklodán. Úgy látszik, hogy csakugyan 
haladunk. A temesmegyei Ikloda községben ugyanis 
— hol mindössze 127 házszám és 686 lakos van — 
magyar hetilap indul meg, mely hektograf utján lesz 
sokszorosítva és nemcsak ügyesen és ötletesen, de 
pezsgő humorral és szellemmel van összeállítva. A 
lap czime : „Ikloda.“

— Általánosan elismerik úgy nálunk, mint kül 
földön, hogy a Mauthner-féle gazdasági és kerti mag­
vak gyakran háromszor annyi termést adnak, mint 
sok másféle magvak. Különösen impregnált csillag- 
jegyű répa magjai ritkítják párjukat és össze nem 
tévesztendők más után zott hasonló védjegyű, de nem 
impregnált répamagokkal. A Mauthner-féle magok 
teliát tel ül múl hatatlanok és gazdáink csak helyesen 
cselekszenek, ha magszüksógletüket mindig Mauthner- 
féle magokkal fedezik.

A gazdatiszti törvény. Darányi földmivelés- 
iigyi minister, mint értesülünk, a gazdatiszti törvény 
életbelépte napjául május elsejét állapította meg. E 
naptól számittatik tehát az az öt esztendő, melynek 
eltelte után a kötött forgalmú birtokon, s a külföldiek 
a külföldön élő magyarok birtokain csak olyan ok­
leveles gazdatisztek lesznek alkalmazhatók, a kik 
magyar állampolgárok. A törvény végrehajtási rende­
leté, mely egyebek között arról is intézkedik, hogy 
a most szolgálatban levők hogy igazolhatják igény­
jogosultságukat, valószínűleg már a jövő hét folyamán 
meg fog jelenni a hivatalos lapban.

— Tej szövetkezetek 1900. évi működéséről szóló 
kimutatás. A földmivelésügyi minisztérium által ki­
adott tejszövetkezeti kimutatás szerint 1900-ban 100 
új tejszövetkezet alakult meg, melylyel a szövetke­
zetek száma 240-ra szaporodott. A tejszövetkezetek 
ben 26952 gazda 45.934 teliénüzletrószszel vett részt 
s összes bevételük a tejért 4.285.359 korona az 1899. 
évi 2,300.000 koronával szemben. A szövetkezetekben 
nagy mennyiségben termelt vajnak kivitelét biztosí­
tandó, Darányi földinivelési miniszter a szövetkeze­
tekkel párhuzamosan 4 vajtermelő központot is léte­
sített, melyek közül a temesvári egész éven át üzem­
ben volt és tagjainak a beszállított tejszínért :l/i 
millió koronát fizetett ki. A többi három központ 
Szabadkán Veszprémben és Dombovárott van, de 
üzemüket csak az elmúlt óv végén kezdték meg. A 
füldmivelési kormányzat azért helyez nagy súlyt a 
tejszövetkezetek megalakítására és ezzel a tejgazda­
ság fejlesztésére, mert a tejszövetkezetek útján a kis­
gazdák nemcsak a termelt tejet értékesíthetik, de 
fejlesztvén állattenyésztésüket, az egész gazdasági 
üzem belterjeseiül irányba terelte!,ik. Ezen mezőgaz­
dasági ágazat fejlesztésével Darányi miniszter elé­
vülhetetlen érdemeket és a kisgazdák százezreinek 
örök háláját biztosítja magának, mert tekintettel 2 
milliót meghaladó teli úny állományunkra, a tejgazda­
ság révén állandóan óriási összegekkel emelhetjük a 
nemzeti vagyont.

— A Horgony Pain-Sxpeller igazi népszerű házi­
szerré lett, mely számos családban már több mint 
32 év i’it.a mindig készletben van. Hátfájás, osipöfáj- 
dalom, fejfájás, köszvény, osúznál stb.-uél a Horgouy- 
Pain-Expellerrel való bedörzsöl esek mindig fájdalom­
csillapító hatást idéztek elő, sőt járvúnykóruál, minő - 
a kolera és hány óhas-folyás, az altestnek Pain-Ex- 
pellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredmény nyel 
használtatott az influenza ellen is és 8U h, 1 k. 40 f. 
és 2 k. árban a legtöbb gyógyszertárban kapható, 
de bevásárlás alkalmával mindig határozottan : 
„Richter-féle Horgony-Paiu-Expellert“ vagy „Riolitér­
té le Horgony Liniment11-et tessék kérni és a „Hor­
gony“ védjegyre.

I I i it i > k r !•: s E K.

20oa. szám.
tlev. 900.

Árverési hirdetmény és kivonat.
A perlaszi kir. jbíróság mint tikvi hatóság az 

előterjesztett, kérelem folytán özv. Tiijesevics Katalin 
javára 41 kor. 78 fill, tőke, ennek 1895. évi június 
hú 20-tól járó 5"/n kamata, 14(1 kor. 1)4 fill, és 13 
kor. már megállapított, 13 kor. 30 fillér jelenlegi és 
még felmerülendő költség kielégítése végett, az 1881 : 
60. t. ez. 144. §-a alapján és 146. §-a értelmében 
Nclnilcz Péter farkasdi lakos ellen az ezen kir. já­
rásbíróság területén Farkasd község határában fekvő 
és a farkasdi 1273. sz .tiívben foglalt: I) 60/a. sz. ház 
és 360 I |-öl házhelyre 222 kor. a farkasdi 1319 sz. 
tlkvben felvett: 2) I. d. 42 hrsz. 2 hold 400 □-öl
szántóra 885 kor. 3) II. d. 42. hrsz. 1300 | |-ül szán­
tóra 168 bor. 4) III. d. 42 hrsz. 2 hold 656 □-öl
szántói a 371 kor- 5) IV. d. 42. hrsz 1 hold 320 □-öl
szánt.óta 301 kor. 6) V. d. 42. hrsz. 2 hold 1297 □■öl 
kaszálóra 847 kor. becsárban az árverést elrendeli s 
azt valamint a megállapított feltételeket ezennel köz­
hírré teszi.

A nyilvános árverés Farkasd községházában 
1901. évi jiiniiis iiá 12. napjának il. e. 9 órájakor
fog megtartatni a következő, ngy a tkvi hivatalban, 
mint, Farkasd községben kifüggesztett és megtekint­
hető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiál­

tási áron alól is eladatui fognak.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingat­

lan becsárának 10 át készpénzben vagy óvadéképes 
értékpapírok ban a kiküldött, kezéhez letenni.

Perlaszon, 1901. évi márczius bú 27-éu a kir. 
jbiróság mint tkvi hatóságnál.

T <> I 1»,
J — I kir. nljhini.

0123. szán,.
1901. tik.

Visnyiezky ,11 Bétának Marán Par aszkéta és 
kk. Marán Jón elleni árverési kérvénye 400 kor. 
s jár. iránti végrehajtási ügyében.

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. tvszék mint tlkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán Visnyiezky Miiéiül pan- 
osovai lakos javára 400 kor. hátralék tőke, ennek
1900. évi augusztus hó 5. napjától járó 5°/0 kamata, 
63 kor. 82 fillér eddigi, 14 kor. jelenlegi és még fel­
merülendő költség kielégítése végett az 1881 : 60. 
t.-cz. 144. §-a alapján és 146. §-a értelmében Marán 
Paraszkéva és kk. Marán Jón ozorai lakosok ellen 
az Ozora községben és az 1227. sz. tkvbeu foglalt:
1) I. d. 174 hrsz. 21.™'7 li, I. o. szántóra 1016 kor.
2) II. d 174. hrsz. 2lur,li Ii. 1. o. szántóra 382 „
3) III. d. 174. hrsz. 21!™! li II. o. szántóra 394
4) IV. d. 174. hrsz. 1334 □ öl II. o. kaszálóra 348 „
5) 1. hrsz. 351 □-ni szőlőre.................. 148
6) 470. hrsz. 132 □-öl keltre . . 24 ”
7) 12. hrsz. 475 □ öl szőlőre . 188 "
8) 59. sz. házra és 400 □-öl házhelyre . 224 "
becsarban az árverest azzal, hogy a házra és ház­
hely í e Marán Szintemmé javara bekebelezett élei- j 
hossziglnni lakhatási jog és a 174. hrsz. kaszálóból 
1067 □-ölre C. o alatt Marán S/imeonna javára be­
kebelezett, haszonélvezeti jog nem érintetik, azonban 
lm ezen ingatlanokat ezen szolgalmi jogok fenntar- | 
fásával az 1400 kor. vételár el nem éretnék, akkor 
azok nyomban a haszonélvezeti jog nélkül bocsájtan- 
dók újból árverés alá, elrendeli s azt, valamint a 
meg I it,ott feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Ozora községházában
1901. évi május hó 28. napján d. u. 2 óinkul' fog 
megtartatni a következő, úgy a tlkvi hivatalban, mint, 
az Ozora községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1) Kikiáltási ar a becsár.
2) Ezen árverésen a lenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
3) Az arverelni szándékozóik tartoznak az in­

gatlan becsárának 10" „-át, vagyis 101 kor. 60 till., 
38 kor. 20 fill., 39 kor. 40 fill.', 34 kor. 80 fill., 14 
kor. HO fill., 2 kor. 40 (ill., 18 kor. 80 fill, és 22 kor.
40 fillért, készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírokban a kiküldött, kezeihez letenni, vagy az 
1881 : LX. t.-cz. 170. tj-a ért bűében a bánatpénz elő­
lege* elhelyezésűről kiállított szabályszerű elismer­
vény t ugyanannak kiszolgáltatni.

Pauesován, 1901. évi április hói 6-án.
Medzilívmlszky,
kir. törvényszéki bíró.

297 sz. 
vh. 1901.

Árverési liirdetinéuy.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi fix 

t -ez. 101. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hoo-y' 

a pancsova! kir. járásbíróság 1901. évi Sp. III. 9!)% 
számú végzése következtében Feyiliiuill Gyula ügyvéd 
által képviselt May Marcus javára Ulirman-Wiener- 
lierg Károly hagyatéka ellen 581 kor. 52 fill. ,s j^r_ 
erejéig 1901. évi április hó 1 éli foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2465 koro­
nára becsült különféle boltiáruk, mérleg, lámpa, bú­
torok, dohány és szivarból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a pancsova! kir. jbiróság Sp. 
Ili 99/4 1901. számú végzése folytán 581 kor.
52 fillér tőkekövetelés, ennek 1901. évi márczius hói 
22. napjától járó 5"/0 kamatai, eddig összesen 100 kor. 
85 fillérben biróilag már megállapított és 6 kor. 40 fill, 
árverés kitűzési költségek erejéig Glogon községben 
adós üzletében leendő eszközlésére 1901 évi május 
hói 4-ik napjának d. e. 9 órája határidőül ki tűzetik 
azzal, hogy ezen napon alap- és felülfoglaltatók kö­
vetelései erejéig is — a mennyiben kielégisósi jogot 
nyertek volna megtartatni fog ésahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
1881. évi LX. t,.-cz. 107. és 108. ij-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Kelt, Pauesován, 1901. évi április hó 15. napján.
Hossán,

1 1 hil\ hi ró.sági végrehajtó.

I>r. Kciee-I .Jézsuf
valódi angol

Tannocfainin-kenffcse
meggátolja ;i haj és szakáll 
időelőtti kihullását és ősz il­
lését, elősegíti ezek növését.
Hgy tégely ára portó- és 

k ö 1 ts égin elites küldéssel 
tt U o r <» II sí 

a pénz előleges beküldése 
viellett.

Chief'Office 48. Ilrixi on-Iload, London, SW.
A post u t a 1 v á n y x

Thierry Á. gyóyyszepész balzsam-gyára
PreK r 11 ‘Iá ha II . lto hit, soh-Snnerbrnnn mellett
■'t--r> ezimzéssel látandó el.

Nagyimul vevőknek tetemes ár]«engedés.

8 efore Aftei

lti vagy 20 koronáért
szállítok

2 eredeti olajfestményt
igen csinos erdőrészleteket ábrázolva, ara­
nyozott, vagy mahagóniba keretben 30X50 
em. vagy 50X80 cm. nagyságban ; a magas­
ság, vagy szélesség irányában festve.

6 párnak egy nagyságból való vételénél 
külön 1 pár teljesen ingyen.

(6
Budapest, VI., Andrássy-út 61. sz.
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(Krónikus katarrhusok és tiidövész.
TÖK!

Ug a c/.eii- in yos py.

Statisztikai fül jegyzések szerint Németországban n 
tiidövvszcsi l( szi'miii körülbelül 1 fi millió, nie'vlö! «'vor - 
kint'künllhrlül 180 Ol 0 i-mber i sík áldoyatii’l. X n a. var- 
országi statisztika pétiig i miéi nég I or/a-zi ói h k 
tár <•-'<*"lx. Még rövid idővel ezelőtt mii dn.ki:, kit < z< n 
borzasztó bcdcp-cg niegl. pi tt. menti.« h tlenül elveszi Il­
iik tmtollak es csak az itíókhi éu-kl-en nytrtik azon 
meggyőző ést, hogy a gyógyvíhmok mm is" oly ritkák. 
Min en us- tre kmhező vö/oiy-k és küiiilmé. yek sziik- 
sé<_r, Itvlm k a gy ié válás elét «•-"hoz. lett lé: ym az akár 
:t b'-leg szervezel éei-k. akár p 
ti í I alka'm? zárnának höv. lein:

Azon I i'tvi'.x. hogy a ttthcreuló/.is ragadús-e. sokáig 
\iia tárgyát, képezte. l'jnhb i* öhen azonhan azon ered­
ményre jutottak, hogy a hetei M-g uuipáhau véve in m. 
i'anem az aria való hajlandó-á-g a gy- iim kekif* át.-zár 
i'iiztatik: azaz lmgy a sZitvezti lói tik örökít tel nek át. 
mi áltál a l.-itőzés kellő alapot ka]i. Világos tehát, hogy 
a < rtőző anyag olyágví-nn vary nil ázathan találkáiéi 
!'• 1. ne lyhe előző.eg uyy t ihlövé-z.-s egyén halt el, igen 
kőm ve,, átszái utazhat ik annak gyei mekeiru. kiil("niö>eii 
ha azok öiök'ött szembajok I övül kéziéin n már hajlat <!ó- 
>ágg;- Imi ek. Azért is szílkségos a heteg állal haszna t 
liulyi.-ég« két. nemkiilönheii annak kópéiét, az orvos által 
adott, ntes’lá' sz.i riiit gondosan f.-rtöth niteni.

Ks mégis, ha má> védőeszközünk a feitőző kór ellen 
nem volna, az en,heri>ég nem ',T ié.-ze pnszttilna 
bele. lianem íis.-ze.*se. e. mivel naponta, hol ti levegő, hol 
pedig a tápiá lék után v, szi he a tiidövész harzillu>ail.

A szorgos figyelő. ha nem is orvos, tapaszlall at ja. 
hog\ n termeszei tahi' utat-.n liilot aria, hogy majdnem 
minden, a szei vezet re káros befolyást ellensúlyozni, sőt 
csirájában elfojtani képes.

IV*Ida reá az égetett seb, melynél a természet egy­
szerű gyógylmtátiya alatt oly anyag képződik az elhaló 
és újból fejlődő szövetek által, hogy az oly védöpajz-ol 
kepez, milyent maga az orvos ti domány sem volna ké-pes 
oly czélszeriicn alkalmazni. Mert a t« rn észét, a káios 
hatányokat csodálatosképen kiválasztja és kiküszöböli 
a szervezetből és pedig izzadtság utján vagy gyomot 
és belek utján, avagy a vi sókéit át. Csodálatos volna 
tehát, ha a szervezet nem bin a ti tiidövész baczillu«ni- 
val megküzdeni. Es bír is nngküzdnni.

Tudvalevő dolog, hogy azon helyen, hol a légcső 
számos kis ágacskákra az úgynevezett bronchiakra 
— oszlik, melyek a tüdőbe vezetnek és együtt a tiidö- 
kötszövettel a tüdőt alkotják, fekszik két miiigv: 
az úgynevezett bronchial-és tüdömirigy, nndym k műkö­
déséről es feladatáról az orvosiadon ány sokáig nem 
volt tisztában. Most azonban dr. Hoffmann lat ár vizs­
gálataiból már tudjuk, hogy azok egy. „speciális nedvet“ 
'•riasztanak ki, mely nedv a fertőző csirákat, s i«>v a

tiidövész baezilliisait is. mel 
ét ve. ,.tt romi -.lé, halft át I- i 
nio-'t oly fvyéai él. hol ez- n
Vei- SZiil* ti 11"

meg ili lejött "-a tüdőbe 
jtm r. tönkro teszi. Már 

k ötök lölt. avagy
yT sy-'"d' ti ll gy- iigeM'^. m mkiilönhoii pl y-ikai lintáíiyoÁ 
által miikö-íé.-iikl en gátolva vannak s ezáltal a szükségelt 
um! vet el-1, ndö mennyiségben kiválasztani mm képesek. 
Ii.'zza meg az is. ha a tihlö akar meghűlés, por vagy 
bánni ti ú- ideg.n anvag heliafása által megtámadva 
vyn- 111' atal elleulalhi-i kepességé gyengült, megvan 
könnytve ;i tiiilóvész harziHusainak a tüdőbe v >I• • 
•''■l alá-a s igy , löhh-iitóhh kifejtheti, romboló hatását: 
a Jiíiiö\ ,‘sz kif. jlötlé-é't .

M M láttuk, a két Uidömirigyböl keiül ki
dv. mely lönkié |, szi a 

pedig az einlös-áUalokban 
és ugyanazon f, ladalot 
szervezetben, ebből kilók 
anyagot mesterségesen - 
x-'/i‘i vez' tl en sziik-i'-v v->n , 
létre hozni.

Mintán a lm!, I, ..> 
n ény- iheii igazolták i. ni, 
tilt ék ezen nedvei és I

tii- öves/ ha< zillnsait. Miután 
is telt alá Ihatok ezen mirigyek 
teljesitik, mint az emln-ri 
"lag kísérleteket, tettek ilyen 
>da vezetni, a hol arra a 

ez által gyógyulást közvetve

• kutatások uzirányban ered- 
hhi |,-lievest, nagyhalt kész.i- 
)r. Ilolfmnnn-féle Glanduleif 

«ziméii forgalomba hozták. Mindezen állítások lent éld, 
igazoltatnak a leghíresebb oivosok által, kik leginkább 
foglalkoztak tüdőbetegek gyógykezelésével. Ez azonban 
csak egy része a nagy eredményeknek.

Meg az esetben is biztos gyé.gyerudinényt tudunk 
elemi a Dr. Ilolfinanti-IVde Glandulen“ használatával, 
miliőn a kér már előrehaladott állapotban van. l'gyanis 
a tiihcrculotictis gyuladásos géczok olyatén méidon 
gyógyulnak, hogy a további tuberciilotikus táp ellojtatik 
-;s maga a szervezet betokol.ja a már liieglevö tuberculo- . 
ticus góczot egy mészrét eggel. melyet maguk a 
vrredenyek keszitenek. Ez újabb bizonyítéka annak. ! 
légy a természet is mily nagy gyógyíiatany akkor, 
midőn a kór elveszti hatalmi fölényét a szerven. 
Mindezek uiáiii joggal nevezhető a dr. HoH'mann-íéle 
< • Inn<1 ti 1 «‘ti a lerttu’szct yt/őgi/hatthu/'inak, a mennvihen 
a termeszetet segíti a kór-és kórnemzö anyag ellen való 
küzdelmében: az által, liógy új erőt vezet hozzá, hogy 
a kórral meg küzdve, azt legyőzze.

A Hr. Ilolfmanti-féle Glandulen“, mint az egesz- 
seges állati szervezetnek része, teljesen ártalmatlan, 
n,ig sok n ás szer (vegyi szer), melyet mint a tiidövész 
cllmi szén ajánlanak, többé-kevésbbé erős mérgek és 
ezen halasukban legalább annyira ártalmasak az emberi 
szervezetre. anélkül azonban, hogy a tüdövészt 
gyovyitai á. mint maga a tiiberculoticus baczillus, 
a mennyiben biz1 os gyomorbajokat idéznek elő s ez 
által csak a szerv -zeti t gyengítve, elősegítik a tiidövész | 
“ohamos kifejlődését.

A ..|)r Hoirmann-féle Glandttlen“-míl különösen 
kiemelendő azon 1,-tiy, hogy hűi’mcl// (ij/in)i/sz(‘n'd (idő- 

/o,/o, inert egyik a nn-Uikat működésében nem gá­
tolja. Ni ni okoz semminemű megterheléseket, a mi 
azonban ne indítson senkit arra. hogy a kezelő orvos 
elöl annak liaszi állatát eltitkolja. Mert ez nem kuruzsló 
szer. melyet a tudományos világ előtt titkolni kell. 
Sói az orvos uraknak úgy egi-sz. fűzűt tudományos 
értekezlet e< bnílat áll rendelkezésre ezen szerről. 
Az ege.-z szer nem áll ogyéddiöl, mint a zsirtalaní otl. 
megszánít,ott és por alakká készített egészséges juh- 
bronehial mirigyelxd, mely líjcztikorral coniprimálva. 
tahi, Ma-alakban jön a forgalomba. Mindegyik tabletta 

gramm súlyú és tartalmaz 005 gramm porrá 
z ií zott broii'liial-iiiii igyet ((I hinduiéul). meíy n l>5 grainin 
li iss miiigy.-nyagnak é-s O'^O gramm tujezukornak mint 
vivőszerm k feh l meg.

A ki ezen szert orvosi ruczipe ' (véi v) nélkül a 
-,vogyszeitái 1 ban ló ri (majd minden gyógyszertári au 
kapható), űuytdjeii arra, hogy olyan iivegheiiKapja, mint 
alanti rajz mutálja, mivel n ár mcgkiséi leli ék más 
szertel. hasnti’ó névvel hamisítani és forgalomba hozni. 
Ily.-n hami.-íiványokat mint az egészségre ártal­
masokat a lege1 élyesebhen vissza kidl utast ani. 
A hol esetleg a ..Dr. Hofl'mivnn-f'éle (ilanduloif* nem 
kMphaí", ott forduljanak a gyár föplárusitójához.: 
(Török József gyógyszerész, Budapest Vjí.. 
Kirá'y-utcza 12.). kinél gyári árban beszerezln tö. 
Megri inleh--ii,‘l cz.elszcrti az összeg elöleges beküldési-.

Ara egy üvegnek 100 tablettával 5.50 korona 
.. . . . . . . . . . . . . . . 50 ., 3.

-e-., Txvnduli My., — -

DR HOF/AAN N 'i

ezen
vátljsovi'2.

A „Dr. Hottinimn-róh' 
ITlanihllvii“ c<aki, ihm 
iivcglicn jiin fi'VL'aliiiiili.i. 
mint azt a mini i-'ajz

iticda

vegyi gyára. 

Meerane, (Szászországban}.

Kezelő orvosok nyilatkozatai.
Orvosi bizonylatok:

Dr. Dosing Hermeskeili kerületi orvostól. Kivona­
tára készséggel kijelenteni Önnek .újólag, hogy a 
„Glandulen“ szerével elért sikerekkel fülelte meg vagyok 
elégedve. Valamennyi betegségi syiiiptoinák sziitni- 
felben vannak. A hömérsék a normálisra visszaszólít. 
A kövhöges megszűnt. Hörgi légzés ez idő szerint 
már nem diagnotizálliató.

Dr. Braun Herbsteini orvosiul. Az ön „Glandulen“ 
tablettáit makacs rekedtség és köhögés* ellen igen jé 
eredmenynyel használtam. Kellemetlen mell-'-k körűi- 
ntények S'.Jni si-m léptek fel.. Azokat adott esetekben 
mindig használni fogom és kartársaimnak is a legmelor 
gebbeii ajiinlltutom.

Dr. Hcusmann C utnesi (Riviera) orvoslói. A „Glan- 
dttleiC-szer igen hatásos gyógyszenii-k bizonyult tiidö- 
M-.-z és tüdöivatarrhus eset, ib,-n. AL.-ilnuizása mellett 
egyhamar szűnik aláz. az éjj-li izzmá-ok ••Imáilulnak. 
az étvágy feltűnően .javul és a köhögés által zavart 
éjjeli nyugalom helyre áll. Ezen győgylinláiiv ez idő 
szerint az egyedüli orvosszer a tiidövé.-z wVigvkeze­
lésénél.

Dr. Kohn F. gyakorló orvostól Bécs. Már az - Dö
100 Tabletta használata után meglepően változik a 
kórkép. A köhögés enyhébb. A hörgi légzés sokkal 
ritkább és gyetigétbl), Általános állapot jobb, az erők 
gyarttpodóban és további két hónap lelorgáxa mán 
legnagyobb örömömre a beteg egészen helyre volt 
állítva. Köhögés és köp-dék ege. zen megszűnt. A 
hörgi légzés szintén elmúlt. . Tuberculotietis baczillus 
az egész szervezetből eltűnt. Éjjeli izzadás és lázment' .
állapot. Testsúly (> kilogrammal gyarapodva. 

Wicke Wüsteseibersdorfból. Eítv tani tóDr. Wicke Wüsteseibersdorfból. Egy tiuiitó nejénél, 
kinek kifejezetten tiidöesúcs beszüremkedi'S, lesová 
nyodas, ejjeli izzadás es köhögést konstatáltam, 30 napig 
„Glatidulen“-t adagoltam és a nő állapota feltűnő módon 
javult, úgy hogy teljesen jól érzi magát. Súlyban egy 
hónap alatt I kilogrammot nyert.

Dr. Hellberg 0. Hudiksvallban. (Svédország.) A 
Dr. Hofimatin-f'élc „Glaiidulen“-táblácskák a legjobb és 
úgyszólván az egyedüli gyógyszer tüdő vész ellen, mely 
a betegséget biztosan megakadályozza és gyó­
gyulást okoz.

Dr. Wallet Rockenauban. Szívesen igazolom, m»>y 
a „Glaiidulen“-táblácskák használata által maumiiat 
állandóan jól éreztem és mindennemű katarrhustéd 
ment maradtam. A szer ártalmatlan voltáról is 
meggyőződtem.

Dr. Budacek, Gureinban. Két betegemnek rendel­
tem az Űrt „GlandulciC-jét és 8— lu n.-ip unán elvesztettek 
tüdökatarrhusukat. A „GlamliileiC-kura igen bevált 
különösen annak kellemes adagolása által.

Dr. Fóliák, Königsbergben a. E. „Ghiudtilen“- 
táblácskáit egy jobboldali tiiilöcsncs uesziirvinl.edé- 
esetében alkalmaztam, mely betegnél előzői.-g Creosot 
adagoltatott ogv másik orvos, de minden eredmeiy 
nélkül. Ezen táblácskák használata mellett a beteg nő 
határozottan javult.

Dr. Habermann, Magdeburgban. Az ön „Glutidulon“- 
táblacskáit a tiidövész különíi'de sulyos eseteiben liasz- 
náltitm és arról győződtem meg. Imvv azok az eddigi 
ily belső szereket hatázozottan n-liiimiilják é; cr *d- 
méi yeibon a Itatásuk feltűnő.

Dr. Percy Newell, Crowlx>. „uyh. (Anglia.) Igen 
örveitdek, hogy ..(«landulvir jé, öl csak jót. momlliatok. 
Es egyetértek kollegáimmal abban, hogy jelenleg
ezen szer az egyedüli a tüdővé-;z ellen.

Dr SaHai Bernstcinban. ..GlumluleiC-táhliVcskáit 
kezdő tiidövész esetélu-n igen lutlámsaii alkalmaztam, 
iíuy hogy teljes gyó-.-ynlá u érU-m el velők.

Dr. Becker JannowiKbó'. i les kötelesség'nmek 
tarlóm bizonyitani, hogy ..Glandnleir'-táhlá -skáii fele­
segem krónikus lüdöixutarrliusái.ál igen jó erediiié-iy- 
nyel liasználtam, úgy hogy az folytatólagos használat 
mellett állandóan jól érzi magát.

Socp.iamlglio G. és Meyer V. tanár urak Nápolyban. 
A t,üdö.esz 31 különféle eseteiben, hol előzőleg már 
többféle gyógymód eredményt,- lenül alk ilmaztatott, 
kisérletet tettek a „Glaiidiilen“-túhlác,,kál<kal
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Df. Fragnor, Fr iluujS. li esés ni *gkerusésére a 
..Glam'ulen'e* vomlke/.olag <;rtes th.'tem, hogy az Ü i 
által czimumre heküMött pró 'atáblácskákkal kiclégi'ö 
eredményt értdiii '-I Az ií t.il.i uh állapot betegeimnél 
sz-m látomá-it. javult. Ivíllö iüs.-ii javult azok étvágya.

Dr. Andreas Károly, törvényszéki és kerületi orvos 
Arnfulsben :S áj ‘rui«/á:). J-iu ..Glandulen“ - táblácska 
el haszna liisii mát gyógy kezelésem alatt álló-phlhisisbeit 
szenvedő betege miét a/, éjjeli láz és k.'ihögési inger 
jeleiiti'-kenyeii ahihh iia.-yoLl. <U héttel kérőbb értesít 
engem betegein, hogy öt üveg eih is/nálása után feltű­
nő.m jé.l érzi magát és lmgy küldjék neki újból 
„(ilnnduleii“ - táblácskákat. Ezen örvendetes ténv 
késztet engem arra. hogy folytassam a „Glandulen“- 
kuni használatát.

Dr. Glass. Budapest. „Hu.szöulié ti* vés betegem, ki 
már 3 észtén lej - gegv-plitliisisben szenved és táblács- 
ká-t használja gyógy kezelésem mellett meglehe­
tősen jiil ei'/.i maga . Sokkal jobb sziliben van, test­
súlyban is gyarajiodott és igen jó étvágynak örvend, 
mely köriilmé-nyek ezelőtt, mielőtt kezeltem, fenn nem 
állottak.“

eredmény igen hatásosnak bizonyult. A b teg«ég tüne­
tei, mint láz. köhögés, éjjeli izza-lás, köpedék. étvágy-
tahin súg stli. lassanként megszűntek, ttgy hogy ti b -le­
gek idüiül-idöre, mint felgyógyultak émocsáUattnk.

Dr. Gü ither József, Duna-Szekcsön. Két betegem 
— mindkettő tüdővésze.s három hómip ott használ­
ják a „Glandulen“-tábhicskiíkat és az eredmény valóban

Dr. Engel. Niedergeorgenthal (Csehország). „Glan- 
duleiC-tablettáit egy nőnél vettem használatba, kinél 
kezdet leges t.iidövészt konstatáltam. Három iivog el­
használása után igen kielégítő eredményt értem 
el betegemnél.

Dr. Schiitzenberger, Duna - Földvár. A czintemre
beküldött „(ilanduleif-táblácskákkal igen kedvező er.id- 
mónyt . rtem el betegeimnél.

A fenti másolatok azonosságát az eredeti levelekkel Kühn Vilmos Ernő kir. közjegyző. Meerane (Szászország), hitelesen bizonyítja.
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A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, Váczi-körut 133. szám.

ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzeséplö-készletelt, szalmakazal óz óit,
„MILLENNIUM"

legtijahli szerkezetű
fűkaszái <>-, marokrakó © ® kévekötő a r a t ő g' é p e i t, —

továbbá: a szab. osztr.-magyar allamvasuttársaság resiozai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gőzcséplő-készleteit, Sack rendszerű
öntést! ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit. aczél-

ffiS“ Képviselő: Singer János, Temesvárott.

A Richter-féle

Horgony-Pain Expeller
Liniment. Capsici comp.

ogy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 óv óta megbízható bedörzsölésúl alkal­

maztat! k köszvénynél, csúznál és meghűléseknél, 
hltós. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a „Horgony" 
védjegyre és a „Richter“ czógjegyzésre.

80 £., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár:
Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten.

Richter F. Ad. és társa,
csása. óa kir. udvari szállítók

Rudolstadt. B

hr II old ti dl
Oipükenöc.o, a legjobb féu3Tmáz a világon, gyorsan 

koromfekete szint ád és a bőrt tartóssá teszi.
Alakíttatott 1812. Qy iltliiileiiiltt kapható.

Gyári raktár: Wien, I. Sclmlerstrasse Nr. 21.

c

Nélw.tí1,őzhetlen és fölülmúlhatlan, hatásában csalhatatlan
Vilagaruczikk, kivitel az összes országokba.

1« lel OUioic 4t8. Brlxton Boa. <1, Load o ■■ s. W.
A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világon dicsért és legkeresetteb Itázi-szerek

Fíiliilmi'i liint In n minilon I- ú ék el .»ill- ......... • .1 .....Főliilmálhatlan minden mell-, tüdő-, máj., gyomor- és minden belső betegségeknél külsőbb,.
legeredményesebb b n a

Allein ichterutlML
••• Nf l<hkiite|M-Antt v

AífhlarnruPagriL
Ié4 kiltNa-íódMrtrwiK.

összes müveit államokban bejegyzett zöld npáezavélljegygyel és tokzárral a czée és 
rnasaval. Évi előállítás bebizonyítható fi millió üveg. Postai bérmentes szállítással 10 ”1 
BŰ" 4 komim. — Hirv i i '< 111:« -ii ven* icmni'olol/iv At, .. „ilá~ .............. > ■■ .

Valódi az
szók nyomásával _
kettős üveg 4 korona -- Kgy umta-jüvef isme^s^s"« v*iiéTrakíLk"^ 

zékével I kor. 40 flllör. Szétküldés csak az összeg elő leges beküldése mellett ‘

„allein edit“ 
kis, vayv (J

*Wi ciuiuges oeKiiiueso mellett.
Til I KitItV A. izázleveln-rózia-kenőcse
1170II /luskslfs L ás.i As.tj .,l/.„l.1.... : t u 1 f . ’ ■ . t , . ..... .(úgynevezett csodakeuőcs) elérhetlen szivóerővel és gyógyhatással! Műtétet rendesen feleslegessé teszi Ezen csodál,„I 

Lüy..!f;®yí?y,thatl,U,n.*k, Jelentet‘ - legutóbb pedig egy 22 éves súlyos, rákféle betegség „vL^h'™'

V . ; ....... "cimmiL zmimeii nemű idegen testtől
bektddese után bérmentve I kor. 80 fillér. Nagyobb rendeléseknél olcsóbb. - Évi kimoíatimíó' kéSite mÓ'oM tfceív6’ 

Mindkét szerről egy egesz irattár köszönet fekszik eredetiben a világ összes országaiból betekintés végett ír „r- . , y'
barmi utánzatot us vigyázzon a minden tégelyre beégetett ezégre „Apotheke zum Schutzenge^rioc, a .,JUn "‘"“lenklt n.nes raktár, ott ne tessék magát hamisítványok, va|y állitó.ag eg’yen “rtékfikés^tmények 'm^Ämügt Ö ' ' '

hanem tessek egyenesen a következő czimen rendelni : k aueszeim I
A hol 

liagyni,

A. Thierry’s Fabrik in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn
(Az osztrák aliamihivatalnokok szövetségének 8zá l n r a'í « 

(Contractor of the War-Offioe and the Admirality, London.

EZ-e-nel kuZ,Urré tétetik’ h°Ky miutón a Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Hagy. Kir. Szabadalmazott
)l’SÍeer veket, fpllilvizsiyfl.ltflk fltznlr a Ír .. '_f, i_* _I.11 IOsztály sors játék (Vili. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a föárusitóknak árusítás végett

minisztérium által ióváhaevott sorsolási terv Itt . kiadattak. — a Magyar Kir. Pénzügy.

A Magy. Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
ndik Soi'Hiií f Air ... „  „Vyolvy.it tlilí Sorsjáték. 100.000 soi-sjog-y, a(>.( >< X > nyeremén j

osztály Második osztály Harmadik osztáh Hatodik osztói 1Betét 12 lsoi*oiiii. Botét *_!<> korona. Betét !tíi korona,Húzás: 1901 május 22. és 23 Húzás: 1901. június lí). és 20 1901. július 10., 17 és 18. 1901. szeptember 25-től október 22-igNyeremény Korona 
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Negyedik osztály
Botot -IO korona.

Húzás : 1901. augusztus 13. és 14.

Ötödik osztály
Botót HSí korona.

Húzás : 1901. szeptember 4. és 5.
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5000
2000
1000
600
200 278004(XXJ nyeremény 934,000 4000 nyeremény Kor. 1.061,000 30,000 nyer. é. Jutalem Korona 9.550,000Az I, osztály húzása 1901. máms hó 22 és 23 ....

kaphatT“ tÖrténnek a huzási terembeu "(I V., Eskü-tér, bejárat a Duna

Budapest. 1901. évi április hó 21-én.
, a milgy- Kii. hzab. Osztalysorsjaték valamennyi elárusítóinál

Mzig^y. K^Szab. Osztálysovsjáték IgnzgntősAgi«.

______ Haxay.

rn*,/ Ivb'í. ”IDEA1 ** szivark<Wir teljes W ÍOO lapocskát -m tartaf- 
. ; ehat a te jo 2 krajezámdért ne fogadj el oly papírt, mely „cm tartalmaz 100 

lapot os hitványabb.
Kiadótulajdonos : Feymnnn Gyula. 20- X
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